

УДК 657.6

Асфандиярова Рима Абдрафиковна

к.э.н., доцент
Уфимский университет науки и технологий
Стерлитамак, Россия

Rima A. Asfandiyarova

Candidate of Economics, Associate Professor
Ufa University of Science and Technology
Sterlitamak, Russia

Чепик Ольга Михайловна

бакалавр
Уфимский университет науки и технологий
Стерлитамак, Россия
kvartetfinans@mail.ru

Olga M. Chepik

Bachelor
Ufa University of Science and Technology
Sterlitamak, Russia

**АУДИТ ДЕНЕЖНЫХ СРЕДСТВ
В ОРГАНИЗАЦИИ**

**AUDIT OF CASH
IN THE ORGANIZATION**

Аннотация

В статье рассматривается проблема аудита денежных средств в организации, важность учета и аудита денежных средств предприятия как самых ликвидных активов. Поставлена цель и раскрыты проблемы аудита денежных средств, выработаны основные направления усовершенствования эффективности аудита в отношении денежных средств.

Ключевые слова:

денежные средства, аудит, мобильные активы предприятия, управленческий учет

Abstract

The article deals with the problem of auditing cash in an organization, the importance of accounting and auditing the cash of an enterprise as the most liquid assets. The goal is set and the problems of the audit of funds are disclosed, the main directions for improving the effectiveness of the audit in relation to funds are developed.

Keywords:

cash, audit, mobile assets of the enterprise, management accounting

Денежные средства организации являются наиболее мобильными активами. Вся деятельность предприятия с денежными средствами, носят глубокий подход, охватывая все сферы финансовой деятельности, операции с денежными средствами считаются наиболее часто нарушаемыми.

Учет денежных средств в организации ставит перед собой цель – составление точной и своевременной отчетности. Но с целью формирования комплексной информации важно не только вести учет, но и проводить контроль, то есть аудит [3, с. 156].

На сегодняшний день при постоянно изменяющейся экономической и политической ситуацией проблема определения финансового положения организации является первостепенной для всех пользователей отчетности. Но положительная значимость аудита не исчерпывается только лишь выражением мнения о достоверности отчетности. Его главная значимость заключается также в следующем:

- 1) положение финансово-хозяйственной деятельности организации в целом;

2) получение правдоподобной информации и независимых оценок, данные которых используются при анализе и планировании не только на самом предприятии, но и для внешних пользователей, инвесторов, контрагентов;

3) выявление источников повышения финансово-экономической деятельности, а также прибыльности предприятия, выявление нецелевого движения денежных средств (в том числе фактов их хищений), незапланированных расходов и пр.;

4) отчет предприятия в налоговых структурах на предмет правильности ведения учета денежных средств;

5) подтверждение того, что ведение внутреннего контроля на предприятии является эффективным и правильным.

Нельзя не отметить важность предоставления результатов аудита – это отчет о движении денежных средств. Форма отчет о движении денежных средств содержит информацию о потоках денежных средств от всех видов деятельности - текущей, инвестиционной и финансовой, которой пользуются как внешние, так и внутренние пользователи, анализируют соотношения данных.

Актуальность аудита денежных средств и кассовых операций также заключается в том, что, во-первых, проверка и ведение аудита денежных средств предприятия, является обязательным условием, для формирования мнения о достоверности бухгалтерской отчетности во всех существующих аспектах. Во-вторых, из-за того, что кассовые операции достигают больших размеров, являются одним из важнейших объектов финансового контроля. Обращение денежных средств представляет собой процесс, который непрерывен во времени [4]. В связи с этим, важно, чтобы был установлен постоянный и систематический контроль за денежными средствами. Аудитом денежных средств называют проверку факта наличия денежных средств в управлении предприятия и верности отображения их движения в документах. Именно проверка правильности учета денег и эквивалентов, считается важной для предприятия. Операции, которые связаны с движением денежных средств (проверка кассовых, банковских и валютных операций) должны проверяться сплошным методом. Все это связано с подвижностью данных активов и подверженностью их злоупотреблением, со стороны работников, а также третьих лиц. Именно сплошным методом проверяются все документы и записи в регистрах бухгалтерского учета. Необходимо осуществлять проверку денежных средств, их движению и остатку в Главной книге с балансовыми данными, а затем и учетных регистров в участках

финансово-хозяйственной деятельности предприятия, для того чтобы не допустить вероятных ошибок [2].

Главная трудность аудита состоит в том, что денежные средства в организации находятся в постоянном движении. Объем операций с денежными средствами может достигать таких размеров, что аудит денежных средств становится необходимым средством, без которой управлять финансово-экономической деятельностью организации становится невероятно трудно.

Значимость использования аудита денежных средств в управлении организации увеличивается тогда, когда увеличиваются постоянно использованные в финансовой деятельности объемы денежных средств. Ясно, что предприятию, у которого всего десять проводок за небольшой период, аудит денежных средств не требуется.

Для предприятия с множеством денежных операций становится абсолютно понятным, что без грамотного аудита денежных средств нет возможности составить правильную отчетную документацию или собрать актуальную информацию о состоянии финансовой отчетности данной организации.

Хочется отметить также, что при росте объемов денежного движения развивающейся организации, когда денежные средства непрерывно увеличиваются, впоследствии их становится труднее контролировать. Поэтому сегодня сложно представить успешные предприятия с большим количеством денежных средств, которые бы не использовали инструменты аудита денежных средств в управлении финансами систематически. Разовыми проверками едва ли можно решить хоть какие-то сложности, поэтому, как было отмечено в начале данной статьи, только систематические мероприятия денежного аудита, включающие проверки правильности учета денежных средств и их эквивалентов, могут помочь управленческой команде предприятия решить важнейшую задачу в области финансового менеджмента компании.

Как система бухгалтерского учета, так и аудит сталкивается с определенными проблемными вопросами, в первую очередь которые касаются нормативно-правовой базы [3, с. 157]. Именно правовая основа, часто сменяющаяся и модифицируемая в современной экономике, стремящаяся к оптимизации под западные стандарты может быть рассмотрена как основное направление совершенствования и оптимизации учета и аудита денежных средств.

Совершенствование аудита денежных средств, в том числе и кассовых операций, происходит из года в год, именно этот вид аудиторской проверки является очень важным и трудоемким процессом, так как кассовые операции имеют большое значение для проведения финансово – хозяйственной деятельности предприятия. Индивидуальным предпринимателям необходимо уделить особое внимание на внутренний контроль над деятельностью предприятия и кассы в том числе.

Улучшение системы финансового аудита требует от организации не только усилий специалистов компании, но и больших вложений. Определенно, что эффект от совершенствования системы учета и проведения постоянного аудита денежных средств и финансового состояния предприятия положительно влияет на итоговые результаты финансово-экономической деятельности предприятия.

Таким образом, организация аудита денежных средств, требует от руководства четкого понимания вложенных усилий. И очень важно правильно организовать не только документальное оформление операций, но и правильное соответственно действующего законодательства хранение наличных средств [4]. Аудит кассы и кассовых операций должен учитываться все факторы. Также, нельзя забывать о материальной ответственности, ведь кассир подписывает договор, только благодаря этому договору, гарантируется, что наличные денежные средства в кассе будут в целостности и сохранности, и в случае конфликтных ситуаций, будет человек, с которого можно спросить за проведенную работу.

Список использованных источников

1. Федеральный закон "О бухгалтерском учете" от 06.12.2011№ 402-ФЗ (в ред. от 26.07.2019) / Электронный ресурс СПС Консультант Плюс.
2. Федеральный закон «Об аудиторской деятельности» № 307-ФЗ от 30.12.2008 [Электронный ресурс] / СПС «Консультант Плюс» (дата обращения 10.03.2021).
3. Ахметова, Р. Р. Проблемы учета и аудита денежных средств / Р. Р. Ахметова. - Текст: непосредственный // Молодой ученый. - 2019. - № 43 (281). - с. 156-158. - URL: <https://moluch.ru/archive/281/63381/> (дата обращения: 13.04.2023).
4. Мустеева, Д. М. Аудит денежных средств и контроль за кассовыми операциями / Д. М. Мустеева. - Текст: непосредственный // Молодой ученый. - 2014. - № 8 (67). - с. 540-542. - URL: <https://moluch.ru/archive/67/11326/> (дата обращения: 13.04.2023).